
16th team championship of Ukraine 2013 
 

Этюды Endgame studies
 

Судья   Ľuboš Kekely (Словакия) 

 
Тема: 

В главном варианте игры должен быть по меньшей мере один 
пат со связкой двух белых фигур (не пешек), т.е. пат с двойной 
связкой (double-pin stalemate). Пат с тройной связкой не 
допускается. 
 
 

Я хочу выразить большую благодарность за возможность судить этот турнир и 
предложить в качестве задания нашу любимую (совместно с М. Глинкой) тему. 
Общий уровень 16-ти произведений был средний. 

Вводные замечания: 
- Этюд Е1 снят с соревнований командой-автором. 
- Этюд E9 исключен как не тематический. 

Я проверил корректность этюдов. Я хочу поблагодарить Зигфрида Хорнекера 
(Siegfried Hornecker) из Германии за проверку на наличие предшественников. 
Кроме того, я изучил замечания и контр-замечания команд. 

Наконец, мое размещение остальных 14 корректных этюдов: 
 

Эдуард Эйлазян 
(Донецкая обл.) 

E-3 
 

1 место 

 

=                             7+7 

 
 Белые готовы поставить на доску ферзя, но их король 

под шахом. Первый ход находим методом исключения. 
Сразу проигрывает 1.Kh1? Rh6+ 2.Kg2 Rc2+ 3.Kf1 Rh1#. 
На 1.Kf2? или на взятие коня есть 1...B:b6+. На 1.Kg2? 
последует 1...Rc2+ 2.Kf1 Sh2+ 3.Ke1 Sgf3+ 4.R:f3 S:f3+ 
5.Kd1 K:b3 6.b8Q Rd6#. Остается 
1.Kf1! Sh2+  
1...B:b6 2.b8Q! K:b3 3.B:f3 e:f3 4.Q:b6+ R:b6 5.a8Q S:f7 
6.Qd5+ Kc2 7.Q:f7=.  
2.Ke2!  
Плохо 2.Ke1? Sgf3+ 3.R:f3 S:f3+ 4.Kf1 Sh2+ 5.Ke1 Bg3+ 
6.Ke2 K:b3 7.b8Q S:g4 с неизбежным матом: 8.Q:g3 R:g3 
9.a8Q Re3+ 10.Kd2 Rd6+ 11.Kc1 Re1#.    
2...Re3+ 3.K:e3  

Не спасает 3.Kd2? S:g4! 4.Sd4 (или 4.Sa5+ Kb4! 5.R:c7 Sf3+ 6.Kc1 Sf2 7.Kb1 Rg1+ 8.Rc1 
Sd2+ с матом в 5 ходов) 4...Rd3+! 5.Kc1 Be5! 6.Rc7+ K:d4 7.b8Q Ke3! 8.a8Q Rh6! и нет 
защиты от матовых угроз. (Например, 9.Qd8 Sf3 10.Rc4 Rh1+ 11.Kc2 Se1+ 12.Kc1 Sg2+ 
13.Kc2 Ke2 14.Q:e4+ S4e3+ 15.Q:e3+ S:e3#.)  
3...B:b6+ 4.Kf4! 
После 4.Ke2? B:a7 5.Sd2+ Kd5  черные просто реализуют лишнюю фигуру. (Например, 
6.Bf5 Rg8 7.Rd7+ Kc6 8.Sc4 Rf8 9.Se5+ Kc5 10.Bg6 Bb8 11.Rc7+ B:c7 12.Sd7+ Kd4  



13.S:f8 Shf3 14.Sd7 Se5 15.Sf8 S:g6 16.S:g6 Se6 17.Se7 Sf4+ ∓.) 
4…B:a7 5.Sd2+  
5.Sa5+? Kb4 6.Sc6+ R:c6 7.K:g5 S:g4 8.K:g4 Re6 и черные выигрывают.  
5...Kc3 6.S:e4+  
6.Bf5? Bb8+ 7.Ke3 Sg4+ 8.Ke2 Rf6 9.R:f6 S:f6  ∓;  
6.Rd7? S:g4 7.K:g4 e3 8.Sf3 S:f3+ 9.K:f3 Rf6+ ∓. 
6...S:e4 7.Bf5 Rf6 8.Rc7+ Kd4  
Не выигрывает и 8...Sc5 9.Kg5 Rf8 10.Rc8 Sf3+ 11.Kg4 Se5+ 12.Kg5 Rf7 13.R:c5+ Kd4 
14.Rb5 Bb8 15.Bc8 ничья.  
9.b8Q B:b8 пат.  

Идеальный пат в центре доски с двумя связанными белыми фигурами. 
В финальной позиции все фигуры заняли свои места в процессе решения. (Автор) 
 
После жертвы ладьи черные успешно уничтожают опасные пешки b6 и a7 и берут под 
контроль поле превращения пешки b7. Но это приводит к красивому пату с двумя 
связками в центре доски. Патовая сеть была создана в результате движения всех фигур. 
Восхитительно! 
 
 

 
Эдуард Эйлазян  
(Донецкая обл.) 

E-8 
 

2 место 

 

=                             7+7 

 
Грозят батарейные удары и маты. Поэтому от белых 
требуются энергичные меры. 
1.Sd4+ – первая батарея!  
1…Kg5! Заманивая белого ферзя на c1 под удар слона h6. 
Быстрая ничья после 1...Kg6 2.Bc2+ Kg7 3.R:a2 R:d4+ 
4.Kg3 R:d1 5.B:d1=.  
2.Qc1+!  
Не спасает 2.Qg4+? Kf6 3.B:d7 B:d7 4.R:a2 R:g4  
5.Rf2+ Kg6 6.Sf5 Rg5! 7.Sgh4+ Kf6 8.Rb2 b5 9.Rb3 B:f5+ 
10.S:f5 R:f5 ∓.  
2...Kg6 3.Sh4+  
Рано 3.Bc2+? Kf7 4.Qf1+ Bf4! 5.Q:f4+ Ke8 6.Qe5+ Re7+ 
7.Sf5 Qf7 8.Qf4 Qf6 9.Sgh4 Qc3+ и белые беззащитны. 
3...Kh7  

3...Kf7 4.Qf1+ Ke8 (4...Kg7(e7) 5.B:d7) 5.Qf5 Kd8 6.Ra8 Qd5 7.Qf6+ Re7+ 8.R:c8+ K:c8  
9.Q:e7 Q:d4 10.Qe6+ Kc7 11.Q:g8 =;  
3...Kg7 4.Sdf5+ Kh8 5.Q:h6+ Rh7 6.Qf6+ Rgg7 7.Bc2! B:f5+ 8.Q:f5 Q:a7 9.Qf8+ Rg8  
10.Qf6+ ничья.  
4.Bc2+ вскрытое нападение на ферзя.  
4…Kh8 5.Q:h6+ Rh7+ – вторая батарея! 
6.Bf5. Грозит мат черным на h7.  
6…B:f5+  
Другая защита от мата 6...Qf7 также ведет к интересным вариантам, где от белых требуется 
точная игра:7.Qf4! Qd5 8.Qf2! Rf8! (8...Qc4 9.B:c8! Qc3+ 10.Qf3! Q:d4 11.Bg4! =) 9.Qf4! B:f5+
 10.Sd:f5 Qd3+ 11.Kg2 Rg7+ 12.Kf2 Qc2+ 13.Kf3 Qd1+ 14.Kf2 Qg1+ 15.Ke2! Re7+ 16.S:e7 R:f4 
17.Seg6+ с ничьей, например, 17…Kg7 18.R:b7+ Rf7 19.R:f7+ K:f7 20.Se5+ Kf6 21.Shf3 =.  
Не опасно для белых и продолжение 9...Qc5 10.Kg4! Rg7+ 11.Kh5 B:f5 (11...Q:a7 12.Qe5) 
12.Sd:f5! Rfg8 13.R:b7 R:b7 14.Sg6+ R:g6 15.K:g6 с равенством. 
7.Sd:f5 Qb2!  



На 7...Q:a7 у белых имеется ничейный ресурс 8.Qf6+ Rgg7 9.Qf8+ Rg8 10.Qf6+=;  
А на 7...Qb3+ последует 8.Qe3! Q:e3+ 9.S:e3 =.  
8.R:b7! Qc3+!  
8...Q:b7 9.Qf6+ Qg7 10.S:g7 Rg:g7 ничья.  
9.Se3!  
Но не 9.Qe3? R:h4+ 10.K:h4 Qf6+ 11.Kh3 Q:f5+ 12.Kh4 Qg4#.  
9...Qc8+  
Попытка распатовать белых ходом 9...Rg3+ к победе тоже не приводит: 10.h:g3 Qc8+  
11.Sef5 R:h6 12.Rb5… =.  
10.Sef5  
После отчаянного 10...Q:f5+ 11.S:f5 R:h6+ 12.S:h6 черные … спасаются патом: 12…Rg3+ 
13.Kh4 Rh3+ 14.K:h3 пат. 
10…R:h6 11.Rh7+ K(R):h7 пат со связкой коня по диагонали или 
10…Qc3+ 11.Se3 Qc8+… позиционная ничья (тема «вечной связки») или 
11…R:h6 12.Rh7+ R(K):h7 пат со связкой коня по горизонтали.  

Два тематических правильных пата с двойной связкой белых фигур синтезированы с 
темой «вечной связки». (Автор) 
 
Очень хорошая работа с множеством этюдных элементов - белыми и черными батареями,
вечным шахом, позиционной ничьей и двумя тематическими правильными патами с
двойной связкой. 

 
Владислав Тарасюк 
(Харьковская обл.) 

E-10 
 

3 место 

 

=                            8+9 

 
1.Bd6+ Q:d6  2.Qc4+! Kb8  3.S:d6 a6+  4.Kb6! g1Q+   
5.Sd4 Q:d4!  6.Q:d4 Be3  7.S:e4! h1Q  8.Sc5 Qh6+   
9.Be6 B:d4 пат. 
 
8….Qb1+  9.Bb3 B:d4 пат. 
 
9….Qg6+  10.Be6 B:d4 пат. 
 
 
Контригра черных с жертвой ферзя и Фениксом. Три 
правильных пата с двойной связкой! 
 

 
Владислав Тарасюк 
(Харьковская обл.) 

E-2 
 

4 место 



 

=                             7+11 

 
1.g8Q! Q:g8  2.Bf5+ e4  3.B:e4+ Kc4  4.Bg2+!! Kb3   
5.Sc5+ Kc2  6.Rf2+ Kc1  7.0-0+ Sd1 8.Sd3+! B:d3   
9.Be3+! B:e3  10.R:d1+! K:d1 пат. 
 

 Ложный след:  
1.Bf5+ e4  2.B:e4+ Kc4  3.g8Q Kb4! (но не 3….Q:g8? из-за 
4.Bg2+ и далее по решению)  
5.Bd5+ Kc4 –/+. 
 
Превращение в ферзя правильно работает только на 
первом ходу! Пуанта 4.Bg2+! в предвидении рокировки. 
Этюд мог бы быть на более высоком месте, если бы не 
большое количество статичных фигур. 

 

Владислав Тарасюк 
(Харьковская обл.) 

E-16 
 

5 место 

 

=                             6+7 

 
Тематический ложный след:  
1.R:f2 R:b8+  2.Bg8 fg  3.R:f5 g2  4.Rg5 (4.Ra5+ Kb6!  5.Rg5 
a2  6.R:g2 a1Q+)  4….a2  5.R:g2 a1Q+ 6.Rg7+ Rb7! –/+, (но 
не 6.K~? пат) 
 
1.Ra8+!! K:a8  2.R:f2 Rb8+ (2….Sc3  3.gf Ka7  4.Rd2!)  
3.Bg8 fg!  4.R:f5 g2  5.Ra5+! (5.Rg5? a2 6.R:g2 a1Q+ –/+) 
5….Kb7  6.Rg5 a2  7.R:g2 a1Q+  8.Rg7+ K~ – пат (8….Kc8 
9.Be6+ Kd8 10.Kg8=). 
 
Симпатичный первый ход и неожиданный красивый шах 
5.Ra5+!. Но пат уже известен. 

 
Сергей Бородавкин  
Олег Шалыгин 
(Днепропетровская обл.)  

E-12 
 

6 место 

 

=                             5+4 

1.Rd5+  Ka6  2.b7  Rg8+  3.Sd8!  R:d8+ (3…B:d5 - пат) 
4.b8S+  B:b8  5.a:b8S+  Kb6 - пат.  
4…R:b8+  5.a:b8S+ =.  

 
Два тематических пата. Превращения двух белых 

пешек в коней на одном и том же поле. Удвоенный 
феникс. (Авторы) 

 
 

Короткое решение с двумя превращениями в коней на 
одном и том же поле - двойной Феникс. Три пата – 
нормальный + правильный + идеальный, но немного 
схематическое решение. 

 
Иван Малый  
(Черкасская обл.) 

E-4 
 

7-8 место на равных 



 

=                             11+7 

 
1.Bh3+ (1.Pc6 Rxf3  2.Qb5+ (2.Rxc7 Qf2  3.Qb5+ Rdd3)  

2…Kxe1) 1…Kf2  2.Pc6 Bxc6 (2…Rxe1+  3.Sxe1 Bxc6+  
4.Pd5 Bxd5+  5.Qxd5 Qxd5+  6.Bg2)  3.Pd5 Bxd5   
4.Qxd5 Qxd5  5.Rb2+ Kg3  6.Rg2+ Kxh3  7.Sg1 Kxh4  
8.Pa8Q Qxa8  9.Rxh6+ Rxh6  10.Sef3+ Qxf3 (10…Kh5?? 
11.Rg5#) – пат. 
 

 

Сергей Бородавкин  
(Днепропетровская обл.) 

E-14 
 

7-8 место на равных 

 

=                             8+6 

 
1.b7  Rf8+  2.Sc8  Q:a5  3.b8S+ (3.b8Q? R:c8!  4.Q:c8+ Kb6+  
5.Kb8  Qa7#)  3…Kb5+  4.Sa7+ Kb6  5.d:c5+ K:c5  6.d4+ 
Kb6  7.Sa4+ Q:a4  8.Bc7+ K:c7 пат. 
 

 
Иван Малый  
(Черкасская обл.) 

E-6 
 

9-11 место на равных 

 

=                             7+11 

B 

 
1…Sc4+ (1…Sb3?  2.Qa5! Sd2  3.R:d2 Rb3+  4.Ka2=)  

2.S:c4 Pf2  3.B:f2 P:f2  4.Rd1+ B:d1 5.Q:c5 Q:a6+  6.Sa5+ 
Bc2  7.Qe3+ Kb1  8.Qe1+ P:e1Q – пат. 
 

 
Владимир Погорелов  
(Полтавская обл.) 

E-13 
 

9-11 место на равных 



 

=                             8+7 

 
1.g7 g1Q (1…Bc6+ 2.Kb8 B:f4+ 3.e:f4 g1Q 4.Sg5 Kd4 
5.g8Q)  2.g8Q Bc6+  3.Kb8 B:b4+ 4.Se5+! Q:g8   
5.e4+ K:e4 - пат.  

 

Сергей Бородавкин  
(Днепропетровская обл.) 

E-15 
 

9-11 место на равных 

 

=                             7+10 

 
1.Rc7+?  K:b4  2.h8Q  Rc5  3.Bf8  B:c7+  4.K:b7  Bc6+  
5.K:c7  h1Q ∓   
1.Bf8+! Kb6 (1... Re7+ 2.Ka7±) 2.R:b7+ Ka5 3.h8Q Rh5+ 
4.Ka8 (4... h1Q 5.Qc3±) 4...R:h8 5.Sc6+  B:c6 6.b4+  K:a6 
пат.  
(5… K:a6  6.Sb4+ Ka5  7.Ra7+ Kb6  8.Rb7+ =) 

 
Владислав Бычек 
(Запорожская обл.) 

E-5 
 

12 место 

 

=                             7+9 

 
1S:h3+? Kh1  2.Sf2+ R:f2 и черные выигрывают. 
 
1.R:g2+! 
1…hg2  2.Sh3+ Kh1  3.Sf2+ R:f2 (3…Kg1  4.Sh3+)  
4.Q:h2+ K:h2  5.h8Q+ Kg1 (Kg3)  6.Qh2+ K:h2 и пат с 
двумя связками 
 
1…Kh1  2.R:h2+ K:h2 (2…Kg1?  3.Sh3#)  3.S:h3+ Kg2 
(3…Kh1?  4.Sf2+ R:f2  5.h8Q+ Kg1  6.Qg3+ Rg2  7/Qhh2#)  
4.Qg8+ (4.Sf4? R:f4 и выигрывают черные) и ничья 
вечным шахом. 
 

 
Владислав Бычек 
(Запорожская обл.) 

E-7 
 

13 место 



 

=                             7+9 

 
1.a8S+!  
1… Q:a8  2.Qd8+ (проигрывает 2.Qd6+ из-за 2…Kb6)  
2…Kb7  3. Qb6+ Kc8  4.Qc7 K:c7 и пат с двумя связками 
у белых. 
Если 2…Kd6  3.Qe7+ Kd5  4.Qe5+ Kc4  5.Qd4+ K:d4 и 
пат с двумя связками у белых. 
 
1…Kc8  2.Qh8+ Sf8  3.Q:f8+ Kd7  4.Qf7+ Kd6  
(4…Kc8  5.Qe8#)  5.Qf7+ Kd5  6.Qf5+ Kd4  7.Qf4+ Kd3  
8.Qf3 Kd2 и ничья преследованием. 
 

 
Владимир Погорелов  
(Полтавская обл.) 

E-11 
 

14 место 

 

=                             7+10 

 
1.d:c7 h1Q  2.c8Q Q:h3  3.Q:d7! Rg5+ (3…B:f2 4.Be3+Ke2 
5.Qd2+ Kf3 6.Q:f2+ Ke4 7.Qc2+ Ke5 8.Qc3+ Kf5 9.Qd3+ 
Re4 10.Qd7+ Re6 11.Qd3+)  4.Be5+! Q:d7 - пат.  
 
 

 

 

Ľuboš Kekely (Slovakia), international judge of FIDE 


